
Правилното или доброто 

есе 

 

В нашия сложен свят често се оказваме в ситуации, в които трябва да правим 

избор между това, което е правилно, и това, което смятаме за добро. Тези две думи 

често се използват като синоними, но те всъщност имат различен смисъл. „Правилно“ 

се отнася до спазването на правилата, законите или моралните норми, докато „доброто“ 

се отнася до това, което е от полза или носи щастие на другите.  

Във всекидневието ни, правилата и законите служат като структура, която ни 

помага да живеем в общество. Те определят границите на поведението ни и установяват 

справедливост. Всеки, който спазва правилата, бива признат и уважаван от обществото. 

Това води до стабилност и предсказуемост, които са от съществено значение за 

функционирането на обществото. Например всички шофьори трябва да спазват 

правилата за движение по пътищата, ние трябва да спазваме правилата в училище, 

вкъщи важат други правила и т.н. 

От друга страна, доброто се отнася до вътрешните ни убеждения и морал. То ни 

насърчава да помагаме на другите, да бъдем състрадателни и да се стремим към по-

висши ценности. Доброто ни насочва към това да правим нещата, които считаме за 

правилни и морално приемливи, дори ако това изисква прекрачване на границите, 

установени от закона. Например, добро е, когато даряваме благотворително средства, 

когато даваме храна на нуждаещи се, когато вземем улично куче за домашен любимец и 

много други такива постъпки.  

За мен да направиш добро, означава да постъпиш правилно. Миналата година ми 

се случи нещо, свързано с доброто дело. Един ден, както си вървях, на земята видях 

портфейл. Огледах се наоколо дали собственикът му не е някъде наблизо, но нямаше 

никой. Взех го и отворих. Вътре имаше пари, карти и други документи. От личната 

карта на човека разбрах, че е пенсионер. Замислих се, че това може би му е цялата 

пенсия, с която трябва да изкара цял месец, за това как ли се е почувствал след като е 

разбрал за изгубения си портфейл и ми стана много мъчно. Исках да му го върна лично 

и то колкото се може по – скоро, за да не страда повече. Но трябваше да постъпя по 

правилния ред – да отида в полицията и да предам портфейла там. Не се двоумих и за 

секунда, защото така съм възпитан. Не може и не бива да вземаме намерени вещи, 

особено пари, защото хората, които са ги изгубили, се надяват да бъдат върнати. В този 

случай доброто и правилното си съответстват. 

Срещата между правилното и доброто може да доведе до различни сценарии. 

Понякога законите са в съответствие с морала и етиката, като например закони, които 

забраняват убийството или кражбата. В такива случаи, правилното и доброто съвпадат, 

поддържайки баланс между реда и човешките ценности. 

Въпреки това, има ситуации, където законите могат да са в противоречие с 

моралните ни убеждения. Тогава се задава въпросът: следва ли да се действа в 

съответствие с правилата или да следваме своето сърце и доброто, което ни насочва към 

по-голяма справедливост и етика? 



В търсенето на отговор на този въпрос, трябва да се стремим към баланс. 

Правилното и доброто невинаги трябва да бъдат в противоречие. Изграждането на 

закони, които отразяват основните ценности и морал на обществото, може да създаде 

хармония между двете. 

В заключение, вечната борба между правилното и доброто е предизвикателство, 

пред което сме изправени в съвременния свят. Съчетаването на правилата с доброто 

сърце може да създаде общество, което е стабилно и справедливо, като едновременно с 

това отразява човешките ценности и етика. За да постигнем истински прогрес, трябва 

да търсим равновесие между закона и сърцето си, изграждайки общество, което е не 

само правилно, но и добро. 

 


